

# 绛县人民代表大会常务委员会工作报告

(2023年2月17日在绛县第十七届人民代表大会第三次会议上)

绛县人大常委会主任 孙晓

各位代表:

受县人大常委会委托,我向大会报告工作,请予审议。

## 过去一年的主要工作

2022年是党的二十大胜利召开之年,也是“十四五”规划实施的关键之年。县人大常委会坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大精神,深入学习贯彻中央和省委、市委人大工作会议精神,坚持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一,在县委的坚强领导下,认真践行全过程人民民主,依法履行职权,共召开县人大常委会会议8次、主任会议15次,开展执法检查5项、组织人大代表集中视察2次,听取审议“一府两院”专项工作报告21项、形成审议意见11个,圆满完成县十七届人大二次会议确定的各项目标任务,为绛县经济社会高质量发展和民主法治建设贡献了人大力量。

## 一、始终坚持党的全面领导,以更高政治站位把牢人大工作正确方向

常委会深刻领悟“两个确立”的决定性意义,进一步增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,坚决贯彻中央、省委和市委人大工作会议精神,切实把旗帜鲜明讲政治贯穿人大工作全过程和各方面。

(一) 坚定不移用党的创新理论引领和推动人大工作。常委会始终将学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务,把践行习近平总书记关于坚持和完善人民代表大会制度的重要思想作为基本功和必修课,并将学习宣传贯彻党的二十大和中央人大会议精神作为学习的“第一议题”。扎实开展大学习、大宣传、大贯彻活动,建立了党组集体带头学、组成人员专题学、人大代表履职学、机关干部经常学的“四级联动”学习制度,主任会议成员带头深入基层一线开展宣讲,推动县乡人大及人大代表在全面学习、全面把握、全面落实上下功夫,形成全员大学习良好局面,人大系统党员干部的政治判断力、政治领悟力、政治执行力不断提高。

(二) 坚定不移坚持党对人大工作的全面领导。围绕县委中心工作,主动担责、积极作为,切实把党的领导贯穿于人大依法履职各方面全过程。定期向县委汇报工作,及时报告重大事项,推动研究解决人大工作中的重大问题。常委会党组坚持党建引领,认真履行管党治党政治责任,发挥好把方向、管大局、保落实的重要作用,党的建设全面加强。

(三) 坚定不移贯彻落实县委决策部署。围绕县委中心工作和重大决策部署,将项目建设、乡村振兴、民生工程、环境保护、文旅融合、基层治理能力提升等作为全年监督工作重点,谋划和推进人大工作。落实县人大常委会领导包联乡镇、包抓企业和重点工作,积极参与项目建设、环境保护、民生事业等中心工作,为党委政府分忧,为基层群众解难,为企业助力。

依法行使重大事项决定权和人事任免权,通过法定程序保障县委重大决策部署有效落实,依法审查批准全县国民经济和社会发展计划、财政预(决)算和预算调整方案,全年作出决议、决定10个,依法选举任免国家机关工作人员23人次。

## 二、始终坚持围绕中心大局,以更实监督举措助推经济社会高质量发展

紧扣县委“五四”发展思路,全面推进“四宜绛县”建设,综合运用多种方式,依法开展正确监督、有效监督,彰显了助推高质量发展的人大担当。

助推疫情防控和经济社会发展“双统筹”。坚决落实“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的要求,常委会班子成员闻令而动、领衔参战,坚决扛起专班工作职责,认真落实领导干部“一联五”包联任务,带头包抓招商引资和工业企业项目建设,深入开发区视察、调研和督促工业企业项目建设,组织人大代表开展重点工程项目视察,加速推动项目落地,全力以赴推动高质量发展。

加强经济工作监督“稳运行”。常委会加强对计划预算执行、预算调整、决算审查监督工作,加强预算全口径审查和全过程监管。依法批准预算调整,支持保障重点领域资金需求,促进全县经济在合理区间运行。注重把听取审议政府报告与发挥审计功能相结合,听取审议了审计查出问题整改等专项报告,督促有关部门整改落实到位,增强监督严肃性。注重跟踪研判全县经济运行形势,召开经济运行形势分析研判会议,听取和审议政府关于落实政策扶持和要素保障、推进企业发展情况的报告,就相关经济指标、运行形势把脉问诊、开出良方。连续3年对国有资产情况开展监督,听取和审议国有资产情况综合报告和行政事业性资产专项报告,促进政府及有关部门加强和完善国有资产管理,促进国有资产保值增值。

推进法治绛县建设“提质效”。紧扣发展和稳定两大主题,扎实推进“社会稳定工作”专题询问,有力推动政府及司法部门进一步加强和改进社会面管控、治安管理、矛盾纠纷调解、道路交通安全、信访维稳、打击刑事犯罪等工作,维护社会和谐稳定。紧扣“让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义”目标,听取审议县检察院强化未成年人司法保护工作报告,推动“一府两院”依法行政、公正司法,提升办案质效,增强司法公信力。依法化解社会矛盾,受理人民群众来信来访28件(次),督办(转办)21件。紧扣保障宪法法律正确贯彻实施,坚持把弘扬宪法精神、践行法治理念贯穿履职全过程。一年来,常委会先后围绕残疾人保障法、农业机械化促进法、预算法、科技成果转化法(一法一条例)和《山西省警务辅助人员条例》等五部法律贯彻实施情况开展执法检查,确保法律法规全面有效实施。加强规范性文件备案审查工作,制定出台了规范性文件备案审查工作规程,听取和审议了规范性文件备案审查工作情况报告,审查了“一府两院”报备的4件规范性文件,维护了法律尊严和法治统一。

## 三、始终坚持人民至上原则,以更深民生情怀在高质量发展中保障改善民生。

坚持以人民为中心,下大力气推动解决群众“急难愁盼”问题,促进共建共享,不断增进人民群众的获得感、幸福感、安全感,彰显了心系群众、履职为民的人大作为。

(一) 用心用情用力解决群众所思所盼,全力以赴保障人民生命健康

围绕“病有所医”“残有所助”“老有所养”期盼,着力全方位、全周期保障人民健康,深入开展了医疗卫生、农村养老、残疾人保障等调研,主任会议专题听取了政府关于县人民医院增容扩建工程实施情况报告,组织开展了《中华人民共和国残疾人保障法》《山西省残疾人保障条例》执法检查,听取和审议政府关于完善养老机构设施建设及日间照料中心运营工作情况报告。推动政府在医疗设施建设方面,加大统筹协调力度,加快县人民医院改扩建工程进度;在残疾人保障方面,健全服务保障体系,切实维护残疾人合法权益;在农村养老方面,进一步加大投入、健全完善养老服务体系建设,推进养老服务

业健康有序发展。围绕“食品安全”问题,专题听取食品药品安全监管工作情况报告,督促政府进一步落实监管职责,提升食品药品监管水平,切实保障人民群众“舌尖上的安全”。应对新冠疫情对人民群众“生命安全”的挑战,常委会坚持人民至上、生命至上,班子成员积极参与现场管控、健康驿站、卡口值班、滞留人员服务保障等工作。全县各级人大代表倾情坚守、奉献付出,用实际行动诠释了“人民选我当代表,我当代表为人民”的庄严承诺。人大机关干部下沉一线、冲锋在前、主动作为,认真做好包联村和社区疫情防控工作,展现了非常时期的人大担当。

(二) 关心关注关切民生事业热点难点,坚持不懈改善民生事业、助推乡村振兴

聚焦民生事业改善推进民生项目落地。主任会议专题听取了政府工作报告中承诺的民生实事落实情况报告,常委会组织委员、代表集中视察了全县民生事业重点工程,推动政府进一步加大民生项目投入、加快建设进度,真正把好事办好、实事办实。聚力推进乡村振兴开展有效监督。紧盯惠农政策落实,通过深入调研、听取乡村振兴重点帮扶县政策落实情况报告,推动政府梳理掌握国家帮扶优惠政策,进一步推进各项帮扶政策落地生根和产业项目达产达效,持续推进宜居宜业和美乡村建设。紧盯产业振兴、幸福宜居目标,听取审议了农村产业发展和农村供水保障工作情况报告,组织开展了农业机械化促进法执法检查,推动政府牢固树立以人民为中心的发展理念,高度关注农业产业发展、农民生活居住环境,实施更加积极的产业政策,保障人民群众饮水安全,不断增强民生福祉,提高人民生活品质。

## 四、始终坚持强化代表主体地位,用心用情支持保障人大代表依法履职

常委会牢固树立尊重代表权利就是尊重人民权利、保障代表依法履职就是保证人民当家作主理念,不断完善代表工作制度、加强代表履职管理、提升服务保障水平。充分发挥人大代表在推进全过程人民民主、保障人民当家作主中的作用。

深化拓展“三个联系”。加强县人大主任会议成员同常委会委员、常委会委员同代表的联系,密切代表同人民群众的联系。建立常委会组成人员固定联系基层人大代表、专工委对口联系专业代表机制,健全人大代表列席常委会会议制度,全年共邀请30余名代表列席常委会会议,听取列席代表对人大工作、民主法治建设、经济社会发展等方面的意见建议,不断深化拓展代表对常委会监督检查、视察调研、决议决定等工作的参与。丰富人大代表联系人民群众的内容和形式,持续深入开展代表“三联”活动,引导各级人大代表发挥自身优势,参与重大项目建设,巩固脱贫攻坚成果,建设美丽乡村,办好民生实事,在服务全县工作大局中彰显使命担当。创新开展“全方位推动高质量发展,人大代表见行动”主题实践活动,形成“履职有主题、活动有内容、工作有特色”的良好局面。进一步加强人大代表与人民群众密切联系,通过代表联络站点等履职平台,广泛联系接待人民群众,推动联络站点、代表之家履职“小窗口”成为践行全过程人民民主的“大平台”。

规范完善站点建设。代表联络站认真落实“全天候”接待群众要求,扎实做好四级代表进站人点、值班接待的同时,注重与代表履职行权融合、与基层人大联合、与基层治理工作结合,将人大民主民意表达平台载体建在群众“家门口”。推动10个代表联络站、

38个代表联络点高标准建设、高质量运行,使代表密切联系群众渠道更加畅通、代表履职活动更加规范,确保代表联络站(点)真正成为代表能力提升的“加油站”、普法宣传的“主阵地”、民意速达的“快车道”。

督促办好代表建议。坚持主任会议成员领题督办、工作机构跟踪督办、领衔代表视察督办、重点建议集中督办,促进“一府两院”有效办理落实代表建议,督促承办单位既做好沟通办理的“前半篇文章”,又做好落地见效的“后半篇文章”。全年共办理代表建议198件,满意率达95.8%,积极回应了代表、群众的关切关注,把一件件民生实事办实办好,将一份份浸润着民生温情的代表建议真正落实落细。

加强改进服务管理。闭会期间,围绕全县工作大局和人民群众关切,组织县人大代表参加调研视察120人次。优化代表服务保障,坚持督促激励并重,建立完善代表履职档案,从促进提升人大代表政治素养、加强闭会期间履职活动等方面,完善对代表履职情况的考核、评价,激励支持代表更好为人民代言、为人民履职、为人民服务。

## 五、始终坚持固本强基、守正创新,以更严标准更高境界加强自身建设

常委会围绕“四个机关”建设新定位、新要求,坚持以政治建设为统领,全面加强自身建设,全力打造让党放心、让人民满意的模范机关。

党建引领,作风更扎实。牢牢把握党的政治建设的核心定位,牢牢把握人大的政治属性,不断增强政治意识,规范履职行为,提高议事质量。强化全面从严治党政治责任,常委会班子成员严格遵守党章党规党纪,严格落实党风廉政建设“一岗双责”制度,认真执行“八项规定”,大力弘扬“三真三实”工作作风,以深入开展纪律作风大整顿和清廉机关建设为抓手,开展红色教育、廉政教育,增强党性修养,持续转变人大常委会党员干部作风,树立了人大良好形象。

建章立制,管理更规范。修订了常委会专题询问实施办法和规范性文件备案审查工作规程等4项制度,制定完善了常委会执法检查工作规程、会务工作规程、机关工作制度等8项工作流程,做到用制度管权、按制度办事、靠制度管人。严格落实常委会会前专题学习制度、机关每周二学习制度,常态化开展形势教育、法治讲座,着力提升常委会组成人员、机关工作人员的政治素养、法治能力、业务水平,锻造本领过硬的干部队伍。

加强指导,联动更高效。落实中央和省委、市委人大工作会议精神,注重加强对政策法规、工作程序、制度建设、履行职责等方面指导,持续推进乡镇人大规范化建设,帮助提升工作水平。坚持邀请乡镇人大主席列席常委会会议,开拓视野,增强本领。首次召开全县人大工作会议,总结工作,交流经验,密切工作协同,凝聚上下合力,推动全县人大工作创新发展。

各位代表:过去一年,县人大常委会坚守初心使命,认真履职尽责,各项工作取得了明显成效,这些成绩的取得是县委正确领导的结果,是全体人大代表、常委会组成人员、县人大各专工委和机关工作人员辛勤工作的结果,是“一府一委两院”协同努力的结果,是县政协、社会各界和全县人民大力支持的结果。在此,我谨代表县人大常委会向所有关心和支持人大工作的领导和同志们表示崇高的敬意和衷心的感谢!

回顾一年来的工作,我们也清醒地认识到,常委会的工作与宪法和 (下转 A2 版)